

许珂玥：给同龄人带来更多正能量



今年11岁的许珂玥现就读于市第三实验小学，担任五(7)班班长和校大队委学习委员。“天行健，君子以自强不息；地势坤，君子以厚德载物”是她的座右铭。她的爸爸是高中物理老师，妈妈是小学心理老师。在家里，她是尊敬长辈、孝敬父母、爱护妹妹的好孩子；在学校，她是勤奋学习、心系集体、尊敬师长、团结同学的好学生；在社会，她是关心他人、遵守公德、热心公益的好少年。



许珂玥的身上充满阳光。

■记者 黄旭/文
记者 陈文晓/摄

尊老爱幼帮父母

“老吾老以及人之老，幼吾幼以及人之幼。”许珂玥与奶奶、父母、妹妹生活在一起。平日里，她心地善良，孝敬长辈，理解父母，关爱妹妹。不管是在学习上，还是在生活上，她都是从来不让父母操心。因为父母平时工作比较繁忙，她总是主动帮助父母照顾妹妹。空闲时间里，她就会辅导妹妹学习，并检查作业，带着妹妹一起弹钢琴、跳芭蕾。无形之中，不仅帮助父母减

轻了负担，还给妹妹树立了学习的好榜样。

对于年迈的奶奶和外公外婆，许珂玥也是很关心的。三年前，爷爷因病去世时，她自己在伤心之余，还时刻不忘关注着奶奶的身体状况。非常用心地安慰她，开导她。帮助奶奶从失去爷爷的悲痛中走出来。今年7月，奶奶的腰病犯了，许珂玥学着妈妈的模样，给老人上药、喂药、喂饭。每次外公外婆来家里，她都是主动让出自己的卧室给老人住，而自己就在父母房间铺张小小的折叠床。还每次都强调说自己喜欢睡

品学兼优助同学

许珂玥自2015年入学以来，连续被评为“三好学生”“优秀班干部”。在老师眼里，她是一位品学兼优的学生，学习成绩名列前茅，担任班长，责任心强，积极帮助老师管理班级；在同学眼里，她是能给大家带来正能量的好榜样。许珂玥认为仅仅是自己学习成绩好是不够的，还要帮助更多的同学。当同学有不会的题目时，她总是耐心讲解，还将自己的学习方法与人分享，让

大家都能进步。她说：“帮助同学取得进步，也是一件快乐的事情。只有用心去帮助别人，才能更好地提升自己。”如果有同学考试考得不好，许珂玥还会主动上前安慰，不要灰心，鼓励其用功学习，为下次考试好好努力。

许珂玥不仅功课好，而且有自己的爱好特长。她的爱好很广泛，演讲、写作、芭蕾、弹琴都小有成绩，并以“优秀”的成绩通过了中国艺术协会朗诵考级九级的考核。她曾经荣获“第五届安徽省青少年春节联欢晚会一等奖”、市中小学“暑假读一本好书”活动一等、市图书馆举办的“时

刻听党话，永远跟党走”讲故事比赛二等奖、市首届“小小金话筒”主持人大赛二等奖等诸多奖项。

热心公益暖他人

了解许珂玥的人都知道，她身上充满阳光，心地善良，多年来坚持关爱留守儿童、志愿服务空巢老人。她经常带着用自己节省的零花钱买来的学习用品，以及准备好的节目表演，跟着送教下乡的妈妈一起去农村关爱留守儿童，在濉溪县刘桥中心校，曾多次留下她热心公益的身影。为了更好地继承并发扬尊老敬老的优良品质，每年重阳节来临之际，许珂玥都会在妈妈的带领下到敬老院，关爱孤寡老人，带着水果点心，与老人们共同度过一段充满欢乐的美好时光。

在今年疫情期间，由于不能外出，许珂玥在妈妈的帮助下，在家里录制了《疫情来临，如何合理安排学习与生活》的短片，以及主题为“争做抗疫小卫士”的国旗下讲话视频，播放给同龄人观看。以此来帮助同龄人更好地抗击疫情，度过困难期。特别是在班里黄梓涵同学的妈妈吴芳，作为第一批抗疫医务工作者奔赴武汉的时候，她作为班长，主动提出利用网络资源在学习上帮助黄梓涵。为了迎接黄梓涵妈妈从武汉抗疫成功归来，她在班主任李斐老师的指导下，设计了主题为“英雄归来，感恩有你”的班会课，让班里的每一位同学都能从这次抗疫斗争中体会到之所以有今天的幸福生活，都是因为有一批敬畏生命、救死扶伤、甘于奉献的医务工作者。

谈到今后的理想，许珂玥想了想说：“我有很多愿望和目标，但是眼下还是要努力学习，掌握更多知识，今后尽能力帮助别人，为社会多做贡献。”

铁面无私的“环保官”

——皖北煤电麻地梁矿土建环保科张飞践初心担使命



张飞(左)察看资料。

■记者 刘露
通讯员 胡云峰

在皖北煤电集团智能公司麻地梁矿，有这样一名共产党员，他日行近三万步。三年来，为了环保、水保顺利通过竣工验收，他用脚步踏出矿区的一片大好前景！他就是集团公司优秀共产党员、智能公司麻地梁矿土建环保科副科长张飞。

隆冬时节寒彻骨。2017年6月，张飞从五沟矿调到麻地梁矿，当时的麻地梁矿，用举目荒凉来形容贴切不过。项目重启举步维艰，建设脚步十分缓慢，张飞暗自许下了要让矿井“旧貌换新颜”的宏愿。

由于工作需要，张飞被分到了刚组建不久的土建环保科，主要担负土建工程内业资料整理、环保、水保基础管理等工作。土建业务，张飞有着在五沟矿两路指挥部的工作经历，可谓手到擒来。但是环保、水保等工作于他就是一张白纸。时间不

等人，也等不起，按照项目建设与矿井竣工验收同部署、同落实的发展目标，光会干都不行，还要成为这方面的专家。为了攻坚克难，张飞便拿出读书时的发奋劲，研读公司《可行性研究报告》《环境影响报告书》《水土保持实施方案》，参加环保专项培训，向书本学、向兄弟矿井学。最终，他以优异成绩交

给公司一份满意的答卷。

“上管天，下管地，中间还要管空气”，这是企业职工给环保执法编的一个顺口溜，由此可见环保的权威性、重要性。要打赢“蓝天、碧水、净土”三大保卫战，对企业环保工作提出了更高要求。

“环保达标是干出来的，是想不来、求不来、更等不来的。”喊破嗓子不如甩开膀子，制度相继出台，让张飞执法

有了底气。不限期整改的处罚，生活拉圾、污水外运、洒水降尘等全部有记录、有台账，2017年以来，经张飞手处罚的违规行为共6次，受罚单位由牢骚满腹到主动认罚。“铁面无私”换来的是麻地梁矿碧空如洗、路不扬尘，真正实现了该矿定下的“卖煤不见煤”的发展目标！

2018年以来，依托智慧矿山撬动政府资源的麻地梁矿，项目建设呈现出一目千里的喜人局面，环保、水保竣工验收等事宜也随之提上日程。在协调做好环保、水保监理、监测工作的同时，张飞还要为补齐项目停建期遗失的资料在合肥、包头、呼和浩特等地往返奔波。很难想象，一个日行三万步的人，竟是一名风湿性关节炎患者，每天的三万步是忍着“针扎”般疼痛量完的。常有人劝张飞，“只要打一通电话不就啥情况都掌握了，实在不行用微信视频看，一清二楚，何必折磨自己。”而张飞却总笑着说：“这样我心里不踏实！”

选煤战线上的“老兵”们

■记者 邹晨光 通讯员 石启元

在淮北矿业集团临涣选煤厂，有这样一群“铁汉子”，他们曾在绿色军营摸爬滚打过，如今却在煤炭洗选战线上不负韶华，成为企业安全生产的骨干力量。他们如今退伍不褪色，依然保持着军人吃苦耐劳特别能战斗的作风，积极投身到火热的智能化升级改造建设中，在企业改革发展的大潮中勇追时代浪尖。八一前夕，记者走进生产一线与这些“老兵”们面对面零距离接触。

今年37岁的张雪牛，2001年入伍，2002年入党。2006年进入临涣选煤厂东区机电车间厂房机修班工作至今。采访张雪牛时，他正在厂房带领工友进行旋流器改造，趁他喝水休息的空闲时间和他攀谈起来。

“从进入厂房机修班对设备的陌生到驾轻就熟，从一名学徒工到现

任副班长，一路走来所承受的压力和艰辛只有自己知道。”谈及自己的工作经历，张雪牛显得有点拘谨甚至腼腆。“刚开始工作时遇到问题总是自己先动手，实在解决不掉才找身边有经验的老师傅帮助，让自己在实践中摸爬滚打，始终保持着军人雷厉风行的作风。”张雪牛指着面前的庞大设备说，“在检修工作中始终做到严谨认真，严格落实‘两程一制，和停电制度，加大现场风险隐患排查，保质保量完成好设备升级改造任务。作为党员和副班长，我的初心就是认认真真完成好本职工作任务，为智能化选煤厂建设添砖加瓦。”张雪牛简单接受采访后，又投入到了紧张的设备改造工作中。

共产党员、西区选煤车间选煤班长郑瑞龙今年44岁，1997年退伍后进入临涣选煤厂工作。他把军人雷厉风行、勇于拼搏的作风带到选煤生产建设中，迅速成长为车间的

骨干。他工作一丝不苟，脏活儿、累活儿自己带头抢着干，践行着退伍不褪色的初心，以自己的实际行动带领班组职工不折不扣地完成生产任务。一次，郑瑞龙所在的主洗车间筛下漏斗管道堵塞，影响选煤生产，必须马上处理。而此时，郑瑞龙休班在淮北的家中伺候老人，接到单位打来的紧急电话，他二话没说放下电话立即返厂。他带领参加抢修的人员第一个钻进空间狭窄的管道，一刻不停地清理杂物，这一干就是十多个小时。当时气温高达35度，整个人都变成了“落汤鸡”。他给别人说的最多的一句话就是：“再苦再累，只要保证班组安全生产，提高精煤质量和产率，就是我最开心的事。”

1989年退伍的唐怀北，现任装卸车间副班长，是第一批进入临涣选煤厂的一名老兵，同时也是一名有着33年党龄的老党员。老唐说，他退伍后进入到临涣选煤厂工作时，厂子还没有正式投产，工作和生活条件十分艰苦，既没有食堂，也没有浴池，更没有医院和学校。“我的初心就是在部队为了保家卫国，一颗红心两种准备，来厂里工作依然要发扬军人不怕苦不怕累的革命大无畏精神，在任何困难的条件下都要咬紧牙关把工作干好！”老唐话语间流露出军人的坚韧情怀。“我们监装工作是原煤入厂龙头、精煤外运窗口。”老唐反复强调自身岗位工作的重要性，“人洗原煤和外运精煤数据必须做到毫厘不差。”

守初心退伍不褪色，扎根煤海无怨无悔。临涣选煤厂洗选线上的退伍军人在鲜红的党旗下，不忘初心、牢记使命，用他们厚实的脊梁坚守钢铁般初心信念，用他们的青春和热血铸造着退伍军人无往不胜的担当使命，用他们辛勤的汗水擦亮着“临选精煤”这个响亮品牌。

退伍不褪色的铿锵玫瑰

——记淮北万里电力工程有限公司新闻部负责人赵珊珊



赵珊珊认真学习新闻知识。

■记者 齐新亚 通讯员 孙镇镇
实习生 石子玉

“风雨彩虹，铿锵玫瑰，纵横四海，笑傲天涯，永不后退……”每当《风雨彩虹铿锵玫瑰》歌声响起，女兵英姿飒爽、坚韧顽强的傲人风采便浮现在赵珊珊的脑海。赵珊珊曾是一名英姿飒爽的女兵，退役后进入淮北万里电力工程有限公司工作，现任公司新闻部负责人。

“从小我就有一个军营梦，对军队充满了崇敬和向往，所以选择参军入伍。”在2003年的那个冬天，刚满18周岁的赵珊珊万分激动，经过了层层严格的选拔、审核通过之后，成功接到了乌鲁木齐军分区的入伍通知书。2003年底，赵珊珊剪去了乌黑亮丽的头发，穿上了戎装，踏上了离别的火车前往军队报道，当她看到父母、亲朋好友远去的身影，强忍的泪水终于落下……

在公司赵珊珊主要负责企业新闻宣传工作，她始终保持严谨的工作态度，注重发现生活中的每一个细节，时刻关注万里公司发展过程中的每一步。在近期公司中高考保电工作中，她坚持深入施工一线，她的报道以独特的宣传视角获得了《淮北日报》等媒体的刊登，职工们感觉自己得到了重视，工作起来也更有干劲。

“做新闻宣传就是要抢时间，用眼睛发现事件、用耳朵聆听故事，把我们万里人的声音传递出去，让别人知道我们存在的意义和价值，为公司又好又快发展添砖加瓦。”赵珊珊说。

间，肤白貌美的花季少女已然完成了向战士的转变。由于具有很高的政治觉悟且表现突出，被领导调任负责政治宣传工作。服役期间，凭借优秀表现，她先后获得“优秀士兵”“优秀共产党员”等荣誉称号。

转眼间，两年的时间悄然流逝，但军人的素养早已深入骨髓。2005年，赵珊珊决定结束部队生涯，领导的挽留、战友的情谊都曾让她依依不舍，但是她相信依靠自己在部队的经历可以让她为社会创造更多的价值。

退伍之后的赵珊珊选择加入了淮北万里电力工程公司。参加工作之后，就连每天上班打卡都要争做第一，不管风吹雨打、或是身体不适从未迟到早退。同事只知道这是一位很要强的女子，但是很少有人知道这不仅是由于她坚韧的性格，更是她作为一名军人的处事风格。

在公司赵珊珊主要负责企业新闻宣传工作，她始终保持严谨的工作态度，注重发现生活中的每一个细节，时刻关注万里公司发展过程中的每一步。在近期公司中高考保电工作中，她坚持深入施工一线，她的报道以独特的宣传视角获得了《淮北日报》等媒体的刊登，职工们感觉自己得到了重视，工作起来也更有干劲。

“做新闻宣传就是要抢时间，用眼睛发现事件、用耳朵聆听故事，把我们万里人的声音传递出去，让别人知道我们存在的意义和价值，为公司又好又快发展添砖加瓦。”赵珊珊说。